

# MINDSZENTI LAP

## Előfizetési ár:

Egész évre . . . . .	4 Korona
Fél évre . . . . .	2 Korona
Negyed évre . . . . .	1 Korona

## VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

### Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Horváth Antal könyvnyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.

### Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

## A nőemancipáció mozgalma.

Minden akció megszüli a maga reakcióját. Talán, ha manapság maguk a nők vallanák magukéva azt a gondolatot, hogy minden emberi jog a férfiakat illet meg és ők csak azért léteznek, hogy a férfinem életét minél kellemesebbé tegyék, akkor is keletkeznék oly áramlat, mely követelné a gyöngébb nem emberi és társadalmi szabadságait. Talán, mert aligha következhethet be idő, amikor egyik teremtmény a másikkal fölényét önként elismerje.

A hódításokat rendszerint kiméletlen küzdelem és brutális harc előzi meg és a legyűrt ellenfél csak olyankor adja be a derekát, ha a szabadságra való reményének utolsó szikrája is eltűnt. De még azután is mennyi fáradságába kerül a hódítónak, hogy a legyőzöttet szabadsága letiprásán kívül még a maga kulturájának is megszerezhesse.

Az elnyomott népben föléled az öntudat és minden megengedett és tiltott eszköz jó arra, hogy veszni ne hagyja nemzeti örökségeit. Századok, sőt egy fejlettebb műveltséget magával hozó népnél ezredévek mulnak el, míg elmosódik a jelleg, amíg behelyezheti magát a hódító nép hagyományába, történetébe.

Igy a tömegnél, így az egyesnél. Csak a legbárdolatlanabbak hajolnak meg a hatalom előtt és csak őket tántoríthatják el a hangzatos és hizelgő jelszavak.

A nő mostani helyzete csak addig marad meg olyannak, mint amilyen és a társadalmi átalakuláson keresztül nem ment. Ennek az átalakulásnak pedig az öntudat adja meg az impulzust, mely viszont a civilizációtól nyeri első indítékát. Az a nő, aki akár a tudomány révén, akár élettapasztalatból nyerte meg azt a vezérlő eszmét, hogy az ő létele önmagáért van és nem másért; akiben meggyőződéssé érlelődött az a fogalom, hogy természet szerint nem vagyunk másoknak az eszközei; aki tudja, hogy csak a társadalmi és állami intézmények céltudatosak, de magának a nagy Természetnek nincsenek céljai, szóval: aki a szabadságot a maga igaz jelentőségében fogja fel, az mindazt, amit idealizmusnak, nemzeteket fentartó intézménynek, házassági szentségnek stb.-nek neveznek, — az mindezeket a maga értékére fogja redukálni és minden balítéletet, amely ellene szegzi a guny, vagy megvetés mérges törét, kezdetben mártirokat, később lelkes harcosokat fog teremteni, akik hadat üzennek avult hagyományoknak és megsemmisítenek időket szentesített szokásokat. Ám ez a

küzdelem sokkal nagyobb annál a küzdelemnél, amelynek kezdeményezője birtokszerezés, vagy a dicsőség szomjuhozása volt. Itt előítéletekkel, szépitett vagy szentesített butasággal kell megmérkőzni. Milyen titáni lehet az a küzdelem, amelyet istenek is hiába folytatnak.

A butaság birodalmából pedig a felvilágosodás lassan, de következetesen tipor le nagy területeket, terméketlenné teszi azt a földet, mely csak mérges virágoknak adott életet. Már hallani az anti-feministák jajgatásait, hogy hová lesz a családi boldogság, hol találunk majd békés, szeretetteljes tűzhegyet, ha a nők is urak lesznek, ha ők is belekóstolnak az életnek nevezett ürm-pohárba. Igen ám, de kérdezzük meg azokat a szerencsétlen halandókat, akik olyan keserves jeremiádkat tudnak zengeni az elvesztett paradicsomról, vajjon odafüleltek-e akkor, mikor az ilyen gyermekes család kétségbeesett zokogását vitte feléjük a szél: „Dobd ki a szegény embert, mert meghasad a szívem.“ Ez jellemzi legtalálóbban azokat, akik mindent a maguk jóvoltja szempontjából mérlegelnek, akiknek az önzés minden judiciumuk.

A kényelem után való sóhajtozás azonban csak gyöngye lehelet a megélhetés és a tudásvágy kérdéseivel szembe állítva. A legelemibb és leg-

## TÁRCA.

### Három leány.

- A legkisebb ifju, bájos. —  
Amint hallja, hogy jön kérő,  
Mamájához szalad gyorsan  
Szérmésesen kérdi: ki ő?
- A nagyobbik, gondolkozó, —  
Ha a házba lánynéző jó,  
Azon kezdi a beszédet,  
Hogy mondják meg, ugyan: mi ő?
- A legnagyobb, már vénecske, —  
Ha megtudja, hogy van kérő,  
Ki ő? mi ő? — Dehogy bánja,  
Csak azt kérdi: hol van hát ő?!

### A kőszívű fejedelem.

Amikor Báthori Istvánt lengyel királylány választották, a hős király, mielőtt trónját elfoglalta volna, magához rendelte unokaöccsét Báthori Zsigmondot s így szólt hozzá: — Fiam te az én utódom fogsz lenni. De még nem birsz elég tapasztalattal, hogy az ország ügyeiben bölcsen tudj eljárni. Okos, körültekintő tanácsadóra van szükséged. Ime itt van Gálfi János, ki nekem is hűséges em-

berem volt. Ez lesz egyik tanácsadód. Hallgass rá. Ha benne megbízol: az csak javadra fog válni.

Az ifju ember, aki Erdély fejedelmi székét volt hivatva elfoglalni, meghallgatta nagytekintélyű bátyja-ura bölcs figyelmeztetését s ennyit felelt rá:

— Ugy legyen, ahogy felséges nagybátyám akarja! Tudom, hogy olyan nagy tapasztalatokkal bíró tanácsos, mint Gálfi, csak javamat munkálhatja.

Báthori István azután odahagyta Erdélyt. A lengyelek alig várták, hogy megérkezzék, mert ott is nagy szükség volt már az erős karu, nagy szellemi tulajdonokkal felruházott fejedelemre, hogy rend legyen az országban.

Hanem alig tette ki a lábát Erdélyből: azonnal felfordult lába nyomán fenekestül minden.

Az addig békét élvező fejedelemségben a pártoskodás gonosz szelleme ütötte föl fejét. Erdély urai két pártra szakadtak.

Az egyik rész Báthori Zsigmond, a másik Báthori Boldizsár mellett foglalt állást.

Az ország tanácsosai mindenáron arra törekedtek, hogy a két fejedelmi rokont kibékítsék.

Gálfi Jánost és Gyulai Pált, az ország két főemberét bízták meg azzal, hogy az időközben fejedelemmé lett Báthori Zsigmonddal tudassák a tanács békítésére vonatkozó végzését.

A féktelen természetű s örökös gyanakvásban szenvedő fejedelem azonban nem bi-

zított meg a két főúrban. Bujtatóknak tekintette őket.

S be nem várva azt, hogy színe előtt megjelenjenek: kiadta a parancsot, hogy „le kell őket tartóztatni.“

Gyulai Pált 1592-ben saját birtokán, Abafáján fogatta el. S mivel meghagyta darabontjainak, hogy irgalmat ne ismerjenek: azok a védtelen főurat darabokra koncolták fel.

A vére szomjazott emberek aztán Gálfit vették üldözőbe. Hanem Gálfi nesztét vette a Gyulait ért borzalmas esetnek s még mielőtt kézrekerítették volna, elmenekült szamosújvári kastélyából s kibujdosott Magyarországra.

A bihari hegyek között eső belényesi kastélyban siri csend uralkodik.

Egy árva lélek sem jár a kastélyból se be, se ki.

Pedig pár nap óta van már ott a kastély ura Gálfi János, szeretett élettársával, Perzenyi Erzsébettel.

Éjszaka, titokban érkeztek meg. A kastély felügyelőjének, ki bizalmas emberük volt, meghagyták, hogy senkit se erresszenek be a kastély kapuján. Mondja ha valaki kersi őket, hogy nincs ott rajta és pár cseléden kívül senki.

Harmadnapra azonban erős kopogás hallik a kapun.

— Nyissátok ki! Báthori fejedelem ő nagysága nevében bebocsátást kérünk.

Hiába mondta a kastély felügyelője, hogy nincs ott senki, azok nem fájtattak.

erősebb életösztönök kelnek itt birokra a kényelemmel, mely csak egyeseknek adatott, de amit istápolni csak mások alárendeltsége következtében lehet. Ez a szabadság nagy gondolatával találja szemben magát. Igaz boldogság pedig csak ott létezhet, ahol az ur és szolga ismeretlen két fogalom. Azért mindenkinek, aki a szabadságot szívből óhajtja, segédkezet kell nyújtania a nőmozgalomnak, amely hivatva van a legszen- tebb és legdicsőbb kérdést megoldani: a szabadság kérdését.

## Becsapott munkások.

A kényszerítésből kivándorlók tekinté- ben oda kellene hatni a magyarságnak, hogy a külföldön való munkakeresés okait megszüntessük. Munkát és keresetet kell adni a népnek, hogy meg tudjon élni itthon és családját képes legyen eltartani.

Társadalmunknak gazdasági erőfejtesé- ket kell produkálnia, amelyek új csatornáit nyitják meg a megélhetés eszközeinek.

Dolgozni és dolgoztatni, ez legyen a jel- szó, amely minden hazafias és hasznos tag- ját társadalmunknak produktív tevékenységre indítsa.

Íme, hogy ennek a hiánya milyen szo- moru dolgokat idéz elő, bizonyosság arra a legújabb csongrádmegyei eset, amely a kö- vetkező:

Szomorú látványt nyújtott a napokban annak a kétszázötven csongrádmegyei kubi- kos munkásnak az állapota, akik Porosz- országból toloncuton érkeztek haza s akik lelketlenül ügynököknek estek áldozatul.

Ez év február havában néhány külföldi

ügynök érkezett Szentésre, akik az ottani, valamint több csongrádmegyei községben azt híresztelték, hogy Poroszországban és Cseh- országban nagyobb szabású vasuti építkezé- sek lesznek a tavasszal s ezekhez a mun- kákhoz 6—700 kubikos munkásra van szük- ség, öt korona napibér mellett.

A munka nélkül sanyiódó szegény em- berek nagy örömmel fogadták ezt a hírt s rögtön ajánlkoztak, hogy az ígért 5 korona napidíjért hajlandók kimenni a vasutépítéshez. Az ügynökök hamarosan ötszáz kubikos- munkást irtak össze, akik március elején ki is utaztak, fele részük Csehországba, másik fele pedig Poroszországba ment.

Nagy volt azonban a munkások megle- petése, amikor a munka színhelyére megér- kezték és az építvállalkozó kijelentette, hogy nem öt koronát, hanem csak egy korona napibérért hajlandó fizetni.

A vállalkozó ugyanis azt hitte, hogy az odaszakadt magyarokkal azt tehet, ami neki tetszik s azok szorult helyzetükben elfogad- ják az egy korona napibérért is. A magyar kubikosok azonban nem állottak munkába, hanem pár napi veszteglés után egy erdőirtó vállalathoz szegődtek fát vágni, ahol naponta 1 korona 80 fillért kerestek.

A vasutépítő-vállalkozó akkor, hogy bo- szut álljon, a hatóságnál följelentette a ma- gyar munkásokat, hogy azok nem akarnak dolgozni, sőt azokat is lebeszéli a munká- ról, akik dolgoznának.

Ennek a följelentésnek az lett a követ- kezménye, hogy a kétszázötven kubikust csendőrfőnökkel kísérték az osztrák határra, ahonnan az osztrák hatóság Oderbergig vi- tette őket s innen aztán tovább folytatták ut- jukat gyalog Csaczáig, ahol a főszolgabíró

kötött utlevéllel szállította őket haza Csong- rádmegyébe.

Éhesen és rongyosan érkeztek meg most Szentésre és a szomszédos községbe a mun- kások. A Csehországban maradt munkások az ígért 5 korona helyett szintén csak 2 ko- rona napibérért kapnak s amint a hozzátarto- zóikat értesítették, csak addig maradnak kint, míg annyi pénzt kereshetnek, hogy hazautaz- hassanak. Mint értesülünk, Csongrádmegye alispánja a becsapott munkások érdekében megtette a kellő intézkedést.

## Ujdonságok.

— Gondnoksági ülés. Az állami elemi iskolai gondnokság Tary István főszolgabíró, gondnoksági elnök vezetése mellett tegnap délután tartotta április havi ülését, melyen a tanügyet érdeklő több dologban hozott ha- tározatot.

— Iskolai dolgok. A községi képviselő- testület által a vallás és közoktatásügyi mi- nisztérium informálására fölkerült bizottság e hó 14-én járt el megbízatásában. A község kül- döttéit a miniszter kiváló előzékenységgel fo- gadta s válaszában elismeréssel emlékezett a nagy áldozatokról, miket Mindszent község a kultúra érdekében hozott. Az új központi fiúiskola és a tanyai iskolák bemutatott ter- veit a miniszter jóváhagyta s így az építés már a legközelebbi időben megkezdődhetik.

— Eljegyzés. Szarka Lajos csanyteleki jegyző eljegyezte Kemény Amália kisasszonyt csongrádi postakiadónót. Gratulálunk!

— Törzskönyvezés. A Mindszent köz- ségen keresztülfutó törvényhatósági közutak törzskönyvezése ügyében Cicatricis Lajos dr. alispán, Regdon Gejza kir. mérnök, Kiss

A szegény asszony, a hű hitvestárs fejére kulcsolt kezekkel járt le s fel a kastély egyik tágasabb szobájában:

— Édes uram mit tegyünk? — fordult aztán férje felé. — Nem jobb volna, ha fel- nyitnánk a kaput? Hátha ugy nem lenne semmi nagyobb bánatódásunk? . . .

— Nem érne semmit! — felelt a férj. — Ismerem Báthorit. Ha Gyulaival ugy bánt el, nekem se fog megkegyelmezni.

Mivel pedig a kapu többszöri felhívás ellenére sem nyitott fel: a kint dörömböző had vezetője parancsot adott annak betörésére.

Gálfiné iszonyu félelem szállta meg. S amikor a kastélyba tolu- ló embertömeg sulyos lépteit s azok orditózásait meghallotta: össze- esett.

Férjének még ideje sem volt az elalélt nőt fölsegíteni, a támadó nép már bennter- mett a szobában.

— Add meg magad Gálfi! — kiáltott a zsoldos had vezetője. Élve ugy sem menek- ülsz meg.

A megtámadott kardjához kapott. De aztán látva, hogy a tömeggel szemben ugyis hiába való minden védekezése s védtelen nejét nem akarva kitenni annak, hogy a tulnyomó erő vele együtt azt is összekaszabolja: meg adta magát.

— Itt a fegyverem! — szólt. — Csak arra kérlek benneteket, feleségemet kimé- lje-

tek meg. Egy védtelen nőt nem virtus boszut állani.

A foglyot Belényesről Nagyváradra hur- colták. Ott tartották néhány nap. Aztán a fe- jedelem parancsára tovább szállították Husztra.

\*

A huszti vár magas, sziklás hegycsúcson épült.

Aki odakerül: onnan ugyan élve nem menekül meg, ha csak a kaput valaki jószán- tából fel nem nyitja előtte.

Gálfai János napok óta sanyiódik már a sziklavár egyik börtönhelyiségében. Szomorú elhagyatottságában azzal tölti idejét, hogy sulyos rabláncai között megírja viszontagságos élete történetét. Jegyzeteket csinált arról, mik történtek János Zsigmond, Báthori István és Báthori Kristóf uralkodása alatt. Mert ő hű- ségesen végigszolgált mind a három feje- delmet.

Szeretett hitvese ezalatt kihallgatást kért Báthori Zsigmond fejedelménél. Letérdelt előtte, ugy könyörgött ártatlan ura megkegyelmez- tetéséért.

De a fejedelem durván rivallt rá:

— Urad, jó asszony! nagyot vétett én el- lenem. Áskálódott fejedelmi székem ellen. Másra akarta azt ráruházni. Ámuló én tőle bocsánatot nem nyer soha! Elmehezt! S ha még többször alkalmatlakodol te is bajba jutsz.

A szegény asszony szívzakadva távozott a fejedelmi udvarból.

Egy napon aztán szigorú meghagyás ér- kezett Husztra, melyben Báthori Zsigmond sajátkezűleg irt levélben tudatja, hogy Gálfai Jánosnak, a trónja ellen törő lázadónak nem kegyelmez meg. Hajtsák végre az ítéletet.

A szegény elítélt a hír vétele után maga is irt könyörgő levelet a közsévi fejedelemnek. Mind nem ért semmit.

Egy tavaszi reggel Huszt városnak kapi- tánya fejtette a szerencsétlen embernek. Pedig nem bizonyult rá az árulás vádjából semmi.

De hát Báthori Zsigmond vérszomjas ter- mézetű fejedelem volt. Neki nem kellett bi- zonyíték. Élég volt maga a gyanyu, hogy Er- dély két kiváló férfiát csakugy rövidesen té- tesse el láb alól.

\*

A hűséges hitves, Perszenyi Erzsébet, ki birt annyit eszközölni, hogy férje holttestét elvitethette a huszti várból.

A marosújvári kastélyon sokáig lengett a gyásztjelző fekete zászló. A bánatos özvegy mindennap eljárt feledhetetlen férje kopor- sójához a családi sirboltba. Buzgó imákat rebegett az egek urához annak lelki üdvös- ségéért. . . .

## Kaladás!

Nem kell már a látszóhoz sem szij, sem táska, sem pedig nagy zseb, miután egy alig pénzárca nagyságu kis gépezet egy nyomásra kinyitlik és egy csavarás által a legfesz- tábban mutató és tetszés szerint beállítható látszóvé változik át, amely ép oly távolra és tisztán mutat, mint a legnagyobb távcsövek. Tessék kirakatomban megtekinteni! Ugyiszintén villamos zseblámpa, vil- lamos bot, amely egy nyomásra gyönyörű villamos világitást áraszt. **Ninos tűzveszély, szél el nem oltja!** Nem kell gyufa! Éjjel-nappal készen és kéznél

Vidéki megrendelésnél a meg nem felelő

Egy óra biztosítása 1 évre bármilyen törés ellen 30 kr. Régi aranyat és ezüstöt legmagasab áron megveszek vagy becserelek. Alapított 1894.

**MISI ZSIGA, SZEGED**

van. Ugyiszintén villamos ébresztőóra; éjjel egy gomb megnyomására az időt fényes világítás mellett mu- tatja. — Helyszüke miatt csak a következő néhány cikket sorolom fel, szigoruan szabott árak mellett: látszóvek 2 frt 50 kr.-tól, hőmérő 40 kr.-tól, légsuly- mérő 80 kr.-tól, szemüveg 65 kr.-tól és följebb, pontosan orvosi rendelés szerint is kapható; szem- üvegtok 4 kr. Nikkel zseborá 1 frt 80 kr.-tól, ezüst óra 2 frt 60 kr.-tól, 14 karátos arany óra 11 frttól, fali óra 1 frt 40 krtól, ébresztő óra 1 frt 20 krtól, inga óra 1 frttól, 14 karátos aranygyűrű 2 frttól és följebb. Óra bőrcsakó 4 kr., órákulcs 3 kr. Óraüveg

óra-, ékszer- és látszer-üzlet, raktár és külön javító-műhely

minden nagyság és vastagságban 6 kr. és 9 kr. Egy óratisztítás 40 kr., egy órárugó betevése 32—52 kr. Azonkívül egyéb, itt fel nem sorolt cikkek, valamint **alkalmi ajándékok a legolcsóbbtól a legfi- nomabbig** dús választékban, jutányos, szabott árban kaphatók. A leghíresebb órágyárak készítményeiből raktárban nagy választék. Chronometer, Glashütte és ütő zseborá, vagy bármely komplikált javítások versenyképes árban eszközöltenek. Ugyiszintén **lát- szerek és aranyműves munkák** a legkompli- káltabbak is, készíttetnek.

Eladás kiosknyben és nagyban.

Kárász-utca 14., a Profétával szemben, főtér.

Zsigmond közigazgatási bizottsági tag és Csergő Károly dr. várm. aljegyző kíséretében e hó 15-én helyszíni tárgyalásokat tartott községünkben, mely alkalommal a törzskönyvezés kérdése közmegelegedésre nyert megoldást.

— **Számvizsgáló közgyűlés.** A községnek 1903. évi összes számadásait e hó 15-én Vecsery Sándor dr. szentesi ügyvéd elnöke alatt tartott közgyűlésen vizsgálta meg a képviselőtestület, elhatározván, hogy a számadásokat a legközelebb tartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlésen fogja fölterjeszteni felülbírálás alá.

— **Iskolai ünnepély.** A mindszenti áll. el. isk. tanulói f. hó 11-én, hétfőn a megállapított sorrend szerint ünnepelték meg az 1848. évi törvények szentesítésének 56-dik évfordulóját. Az egész tanuló-ifjúság reggel 8 órakor ünnepélyes szent misét hallgatott, melyet Végh Kálmán helyettes plébános tartott. A tulajdonképeni ünnepély a központi leányiskola egyik tantermében folyt le. Miután Muszil Vilmos ig.-tanító megnyitójában méltatta a nap jelentőségét, a IV., V., VI. o. tanulók elénekelték a Hímnuszt. Az 1848. évi nagy eseményeket mint előzményeket s magát az április 11-diki szentesítést párbeszéd alakjában Pölös Balázs, Kruzslicz István VI. oszt. tan., Muszil Vilmos, Gémes János, Gyovai Mihály és Tóth István V. oszt. tanulók igen szépen adták elő. „Csak magyarok legyünk!” szavaltta Annus Rozál IV. o. t. „Dal a szabadságról” szavaltta Ambrus Mária V. oszt. tan. „Előre!” szavaltta Szóbel László IV. oszt. tan. „Itt akarok élni, halni.” szavaltta Gémes Etel VI. oszt. tan. „Az alkotmány szentesítése április 11-én” szavalták Korom Mihály és Kádár János IV. oszt. tan. Az igazgató záróbeszéde után a tanulók elénekelték a Szózatot. Az ünnepélyen a tanító testületen kívül a gondnokság, a községi előjáróság, Hám János nyug. igazgató és még számosan vettek részt.

— **Halálozás.** Egy közbecsülésben állott derék férfiúnak elhunytát közli velünk a gyászlap. Salánki József szegvári lakos, volt takarékpénztári igazgató és községi képviselő e hó 11-én, életének 70-ik évében hunyt el, hosszu betegség után. A megboldogultat özvegyén kívül nagyszámu család siratja; közöttük fiai: Salánky József dr. kir. törvényszéki bíró és Salánky István kegyesrendi főgimnáziumi tanár. — Áldás és béke hamvai fölött!

— **Pénztárnok-választás.** A Mindszenti községben üresedésben levő községi adópénztárnoki állásra, mely e hó 20-án lesz betöltendő, a tiszántuli járás főszolgabírája pályázatot hirdetett. A pályázati hirdetményt lapunk más helyén közöljük.

— **Az első fecske.** Az Isten madárkája, a bársony frakkos, villás farku, hófehér, bibor mellű vidám kicsi madár, a tavasz kedves, fricselélkelő hirnöke megérkezett. Tegnap kettő ide telepedett az ablak alá. Itt csevegett, tollászokodott, nyugtoggatta karcsu nyakát, csillogó, fényes szemével nézett, nézdegélt a nyitott ablakon át, mintha azt akarta volna mondani: látod, itt vagyunk, megjöttünk. Igaz, hogy egy fecske nem csinál nyarat, de mindjárt párosan érkeztek. Mert tavasz van és jön a nyár, a forró, érlelő . . .

— **Szövetkezeti értekezlet.** A Mindszenti Önszegélyző Szövetkezet f. é. február hó 21-én tartott éves közgyűlésén Dr. Orbán József mint megbízott részvényes, azon indítványt tette, hogy az ezelőtt 16-17 évvel szerkesztett szövetkezeti alapszabály a mai kor igényeinek nem felel meg, az módosítások, — miért is többek hozzászólása után, határozatilag kimondatott, hogy az igazgatóság és felügyelő-bizottság mellé egy 10 tagu

bizottság küldessék ki az alapszabálynak esetleges módosítása szempontjából azzal, hogy a kiküldött bizottság ezirányban javaslatát az 1905. évi rendes közgyűlés elé terjessze.

— A szövetkezet igazgatója Gelsy Péter e határozatból kifolyólag a kiküldött bizottságot f. hó 11-én d. u. 3 órára egybehívta, melyre a tagok — kivéve az indítványozót, majdnem mindannyian megjelentek és egy jó órai idő várakozás után az igazgató az értekezleti gyűlést megnyitotta. Előterjesztette a meghívás célját és kérte, hogy van-e a kiküldött tagok között olyan, aki a szövetkezet alapszabályát változtatni óhajtaná? Mire a részvényes és bizottsági tagoknak hosszabb eszmecsereje után egyhangulag kimondatott, hogy a jelenlegi alapszabályt, melynek keretében az intézet annyi idő óta fennáll és virágzik, változtatni nem óhajtják s az indítványozó által a „Mindszenti Lap”-ba közzétett cikknek pontjaihoz nem járulhatnak; nem a még elmaradt 12 ponthoz sem, mivel azt nem is ismerik, pedig több tag a nyomdában — a jelzett értesítés szerint — kérte, kereste. Kimondta azonban az értekezlet, ha a javaslattevő Dr. Orbán József az igazgatót megkeresné arra nézve, hogy javaslatát egy újabb értekezleten óhajtaná előadni, mivel e gyűlésen akadályozása miatt részt nem vehetett, akkor ezen értekezleti gyűlést az igazgató újból összehívja.

— **Idők jele.** Sok szó esett a fővárosi lapok révén legutóbb arról, hogy Csongrádvármegyében milyen nagy a szegénység s hogy a dolgozni kész munkások nem jutnak megfelelő keresethez. Alaposan ráccafol e hiresztelésre az a megdöbbentő eset, hogy a baksi utnak javítására vasuton érkezett kavicsnak a Tiszán keresztül szállítására Csongrádvármegye alispánja nem képes Mindszentről fuvarosokat szerződtetni, mert a mindszentiek keveslik a köbméterenként 2 korona 40 fillérrel fölajánlott egységárat, jöllehet bizonyos dolog, hogy legalább 6 koronát naponta megkereshetnének a vállalattal s 6000 korona készpénz itt maradhatna közöttünk. Az alispán a fuvarozást szentesieknek adta át, akik örömmel vállalkoztak a munka végzésére.

— **Egy indítvány.** Mint megbízható forrásból értesülünk, Korom Gáspár törvényhatósági bizottsági tag s községi képviselő, a község csúcsi részén lakó polgártársaink fölkerésére indítványt nyújtott be a előjárósághoz oly célból, hogy a közlegelőnek a vízvezető árkon belül eső része libalegelőnek adassék át. Teljes rokonszenvvel és a legnagyobb elismeréssel fogadjuk ezen indítványt s meggyőződve vagyunk róla, hogy a község derék képviselőtestülete a szegénysorsu kisbirtokosok érdekeinek előmozdítását ezuttal is szíven viseli. Részünkről csupán annak megjegyzésére szoritkozunk, hogy ha a tehenettartó módosabb gazdák megérdemlik, hogy a község részükre száz és száz holdnyi legelőt tartson, a szegényebb sorsuak joggal várhatják el, hogy e pár holdnyi területet ők is használhassák, megfelelő díjak ellenében. Az indítványt melegen ajánljuk a képviselőtestület figyelmébe.

— **A Mindszenti Tejszövetkezet** tegnap délután 6 órakor igazgatósági ülést tartott, melynek legfőbb tárgya volt Cicatricis Lajos dr. kir. tanácsos, alispánnak az igazgatósághoz intézett azon átirata, melyben a szövetkezet részére engedélyezett 15,000 korona kölcsön kiosztásának föltételeit állapítja meg. Az igazgatóság az alispánnak jegyzőkönyvi elismerést szavazott a szövetkezet érdekeinek előmozdítása érdekében tapasztalt fáradozásáért.

— **Elmebeteg.** E hó 8-án Szegvár község határában egy elmebajos, ötven év körüli emberre találtak. A járási főszolgabírói

hivatal megállapította, hogy az illető Jenák István kunágotai földműves, aki családjától elkóborolt. Hozzá tartozói tegnapelőtt Mindszentről hazaszállították.

— **Ahol nem járt senki.** Ilyenkor tavasszal, nagy keletje van Szegeden a füzéres paprikának. Az alsó-város paprika termelő közönsége őrzi is a paprika füzereit, nehogy valami élelmes naplopó legassa őket a ház ereszen csüngő rudakról.

Nagypál Illésék már lefeküdni készültek, amikor zörrenést hallanak az eresz alatt.

— Mönyön kend ki, apjuk, hátha a paprikát akarják elvinni.

Az apjuk nagynehezen föl kászálódott s kiment a szobából. Odakint, a sötét éjszakában nem látott semmit.

— Ki jár itt? — kiáltotta.

— Senki, — válaszolt egy rekedt hang.

— Hát akkor röndbbe vagyunk, — s beballagott az anyjukhoz.

Reggelre azután, ahogy megvirradt, ámultában majd leesett az álla Nagypál Illésnek.

Nincs paprika. Mind ellopták . . .

A nagy siránkozásra összegyűltek a szomszédok.

— Mégis, hogy vihették el? Nem hallottak kendtök semmiféle neszt?

— Hallani hallottunk, — mondta az öreg Nagypál Illés. — De amikor kimöntem, oszt elkurjantottam magam, hogy ki jár itt, valaki aszonta, hogy: senki.

— Hm . . . néztek maguk elé az emberek s találgatták, hogy a nagy vigyázat mellett, hogy kelhetett lába a paprikafüzéreknél.

— **Zsebelő cigányasszony.** Rác Izvánné Kukulusz Katalin mindszenti cigányasszony a leányával f. hó 7-én azzal a nem épen dicséretes szándékkal zónázott át Szentesre, hogy az aznapi hetipiac sokadalmát bűnös pénzszerzésre használják ki. Egyszerű nagyon a pénzszerzésnek ez a módja. Az illető óvatosan belenyul a más zsebébe és ami pénzt ott talál, kilopja. Éppen Bubori Zsuzsánna zsebéből akarta így a pénzt kilopni Ráczné, mikor egy közel álló észreveite és rendőri kiáltott. A cigányasszony erre rögvést a helyzet magaslatára emelkedett. A pénzt átcsúsztatta leánya kezébe s aztán egyikőjük egy, másikójuk más irányban eredt futásnak. Kocsis István piacos rendőr azonban csakhamar elfogta az asszonyt s átadta egy társának. Most a leány után iramodott, akit szintén si került elfognia, mire mindkét tolvajt a kapitányságra, majd onnan a büntető bírósághoz kísérték át. Bubori Zsuzsánna kívül eddig még 2 károsult asszony jelentkezett.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:

Oloszcai Horváth Antal.

A tiszántuli járás főszolgabírájától.

ad 620/1904. sz.

## Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az 1904—1905. tanév kezdetével a m. kir. honvéd főreáliskolában, a honvéd Ludovika-Akadémiában, a cs. és kir. katonai reáliskolákban, a bécs-ujhelyi Terézakadémiában és a bécsi műszaki akadémiában s végül a fiemei cs. és kir. hadtengerészeti akadémiában az eddiginél jóval nagyobb számban kerülnek betöltés alá egész és féldíjmentes kincstári, illetőleg alapítványi és fizetéses helyek.

Erre vonatkozólag, annak megjegyzésével, hogy a cs. és kir. katonai reáliskolák közül a Magyarország területén levőkben az oktatás már az 1904—1905-ik tanévtől kezdve magyar és német nyelven fog eszközöltetni s így a magyar ajku növendékeknek a haladás lényegesen meg lesz könnyítve, a tájékoztató pályázati hirdetmények, melyek a felvételre s a fizetésre, valamint a pályázati kérvények felszerelésére vonatkozólag kimerítő felvilágosítást nyújtanak, az érdeklődőknek — a hivatalos órák alatt — hivatalomban rendelkezésére állanak s e tekintetben teljes készséggel szolgálók utmutatással bárkinék.

Mindszenti, 1904. április hó 12-én.

Tary,  
főszolgabíró.

A tiszántuli járás főszolgabírájától.  
594/1904. sz.

**Pályázati hirdetemény.**

A Mindszent községben megüresedett községi adópénztárnoki állásra pályázatot hirdetek s felhívom a szóban forgó állást elnyerni kívánókat, hogy szabályszerű módon fölszerelt pályázati kérvényeiket hozzám e hó 19-ikének délutáni 5 órájáig nyujsák be, mert a később érkező folyamodványokat figyelmen kívül hagyom.

Mindszente, 1904. évi április hó 11-én.

**Tary,**  
főszolgabíró.



Ne vegyen  
cimbalmot vagy harmóniumot,  
mig

**REMÉNYI MIHÁLY**  
műhangszerész

legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik

Budapestről, Király-utca 44/I. sz.

**Megjelent.** Első legnagyobb magyar szabászi magántanulási tankönyv, 350 oldal, 410 rajzzal, fűzve: 10 korona, kötve: 12 korona, férfi- és női szabók részére. Fehérnemű szakkönyv 1 korona. Szabászatra tanítványokat elfogadok. 10-13

**Mehr Sámuel,** okl. műszabásztanító  
Budapest, VII. Kazinczy-utca 36/H.



**JORGÓ JANOS**

óras.

Gyári raktár: **WIEN,** III-4.  
Rennweg No 75-B

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon illusztrált árjegyzékemet ingyen és bérmentve megkaphassa, olcsó bevásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigoruan tisztességes, rászédés teljesen kizárva.

Órajavitási műhely.

Mindenmü zsebórába új rugó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt vagy javított óráért kezességét vállalok.

Kivonat a nagy árjegyzékből:

- 7787 sz. Legolcsóbb, legjobb strapác-óra, nikkelt tokban, 36 órai járással . . . frt 2.30
  - 8039 sz. Valódi ezüst páncél-lánc . . . frt 1.-
  - 7858 sz. Ezüst remontoir, dupla fedelü . . . frt 5.-
  - 7989 sz. Inga-óra ütőművel, 2 sulylyal, 130 cm. magas . . . frt 11.50
  - 7929 sz. Jó ébresztő óra . . . frt 1.20
- Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75-B pontosan figyelni.

**Világhirű**

a „REKORD“ festészeti műintézet a kiválóan sikerült életnagyságú arcképeiről, melyeket elismert művészek által készítettett, számos (kir. közjegyző által hitelesített) elismerő levél a világ minden tájáról.

**Elsőrangú képek árai:**

Olaj-, akvarel- és pastell-festésben fénykép után 48-63 cm. nagys. ára **20 kor.**  
Legfinomabb kivitelü Brom-Platin és krétarajz . . . . . ára **5 kor.**

Részletes árjegyzék bérmentve.

Egy életnagyságú festményt készítünk mindenkinek **teljesen ingyen**, ha részünkre 5 rendelést szerez és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

**„REKORD“**

festészeti műintézet 4-10  
Budapest, VII. Rottenbillerutca 43. sz.

**Biztos keresetet**

nyújtunk minden állásu egyének sorsjegyek eladásával új, törvényes módszerünk szerint. Nem részlet-üzlet. Ajánlatok intézendők:

**„Sorsjegyletési bank“-hoz**  
Budapest, VIII., József-körut 16. 10-26

**Alkalmi vétel!**

Légszeszvilágítás bevezetése folytán 8 darab remek

**petróleum-csillár**

egész díszes és egyszerűbb kivitelben, nagyon rövid ideig használva, minden elfogadható árban eladó

**Fonyó Soma**

világítási cikkek üzletében  
**SZEGEDEN,** Oroszlán-utca 17.

Telefonszám 165.

**Ház-eladás.**

A Falábu Imre-féle napkeleti ház a hozzá tartozó másfél holdnyi telekkel együtt, kedvező fizetési feltételek mellett szabad kézből eladó. Értekezhetni JOANOVICS ERNŐ tulajdonossal.

**Művészi kivitelü Képes-levelezőlapok**

finom, illatos levélpapírok, elsőrendü tollak, írónok, irodai papírok, tinták, vonalzók, számológépek, levélborítékok, írónhegyezők, valamint mindenféle írószerek és papíráruk csakis

**Horváth Antal**

papirkereskedésében kaphatók legolcsóbban.

**A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérigazgatósága**

**BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI-KÖRUT 32. SZÁM.**



Ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült új szerkezetü



gőzcséplőkészleteket, ipari célokra alkalmas Compound lokomobilokat.

**MILLENIUM** FÜKASZÁLÓ-, MAROKRAKÓ- ÉS KÉVEKÖTŐ ARATÓGÉPEKET, VALAMINT EGYÉB MEZŐGAZDASÁGI ESZKÖZÖKET.

4-10

Képviselő: **MÁRKUS JÓZSEF** Orosházán.

**A legnagyobb világkiállításokon nyert aranyérmek** nél többet ér a szolid munka.

Ipartelepemen a legművésziesebb kivitelü vésnöki munkák, arany, ezüst bélyegző pecsétnyomó cimerek, zászlószeg-vésések, himzöminták, monogrammok, fémdiszitmények, butorveretek, a híres szegedi kurucz fokosok és hajdú-balták készülnek. Tervekkel és költségvetésekkel szívesen szolgál **Seelenfreund S.** SZEGED, Attila u. 1.

12-52

vésnök-mester, fémdiszitműárú készítő.

Megrendeléseket elfogad HORVÁTH A. könyvnyomdája Mindszente.

Nyomatott Horváth Antal gyorsajtóján Mindszente.